

جلسہ خدام الاحمدیہ کراچی
لاہور نامہ
۲۲ صفر المظفر ۱۳۴۳ھ
جلد ۲۲ نمبر ۲۲
ایڈیٹر: عبد القادر خاں

لکھنؤ میں فداوت کا سلسلہ ابھی جاری ہے
لکھنؤ ۳۰ نومبر آج بھی لکھنؤ میں طلبہ کے منگائے جاری رہے سرد مقامات پر بھی فون کرائیں
کاٹ ڈالی گئیں لکھنؤ یونیورسٹی کے احاطہ میں ایک ہزار طلبا و طالبات نے مظاہرے کئے۔ اور پولیس
کی مصیبت صحیح کی تحقیقات کرنے کا مطالبہ کیا۔
معلوم ہوا ہے گورکھ پور گوانا اور حیدرآباد دونوں میں بھی محدود کی کے طور پر مظاہرے کئے
جائے ہیں۔
ایک اعلان کے ذریعہ لکھنؤ یونیورسٹی کو بھون کے لئے بند کر دیا گیا ہے۔

شمالی کوریہ کے قیدیوں نے گھر وں کو جانے سے انکار کر دیا
پہلے میں ۳۰ نومبر شمالی کوریہ کے قیدیوں نے اپنے گھروں کو جانے سے انکار کر دیا
انکار کر دیا تھا۔ انہیں سمجھانے کا کام آج پھر شروع کیا گیا۔ بندوں سے نکلنے کے لئے دو قیدیوں
کو ذریعہ کی کوششوں کے سامنے لیا گیا تاکہ وہ
انہیں اپنے گھروں کو جانے تک تین روز تک قید میں رکھیں۔
گورنمنٹ چار قیدیوں نے گھر جانے پر رضامندی ظاہر کی
ڈاکٹر مصدق کے خلاف مقدمے کی سماعت
۱۱ نومبر سے شروع ہوگی

تہران ۳ نومبر ایران کے سابق وزیراعظم
ڈاکٹر محمد مصدق کے خلاف عدالتی کے الزام
میں مقدمے کی سماعت ۱۱ نومبر سے شروع ہوگی۔
قوی مخالفت کے بعد کہ روزانہ ابتدائی انتظامات
کے بارے میں آخری فیصلہ کر کے سماعت
قابل آفیسر ملک میں ہوگی جو قبل سے باطل
تھی ہے۔

**برطانوی خواتین کا وفد
روس جا رہا ہے**

لندن ۳ نومبر برطانوی خواتین کا ایک
وفد ذریعہ برہانی جہاز مسکو روانہ ہو رہے۔
یہ خواتین روس میں عورتوں اور بچوں
کے حالات اور ان کی گھریلو زندگی کا مطالعہ
کریں گی۔ وفد پر پندرہ خواتین اور پندرہ بچے
خواتین کی ایسٹن ٹیلنڈ کمپن کے کمانڈر کے
طور پر روس میں رہنے کے مقاصد کے لئے اس وفد
کا اہتمام خواتین کی نیشنل ایسوسی ایشن طرف سے
کیا گیا ہے۔

آئرن ہارڈ کے خاص المیہ بیروت میں

دمشق ۳ نومبر دمشق کے صدر کے لئے صدر
آئرن ہارڈ کے خاص المیہ بیروت میں آوا
نودش سے روانہ ہو کر بیروت پہنچ گئے۔
روانہ ہونے سے قبل انہوں نے شام کے اعلیٰ
حکام کے علاوہ برطانیہ فرانس اور ترکی کے
خارجی نمائندوں سے تبادلہ خیالات کیا۔

**کراچی کے جہازوں پر بھاری
مشق میں اعلیٰ نم استعمال کیے جائیں گے**

کراچی ۳ نومبر آج کل اور یوں جزیرہ چٹا
میر شاہن یاست کی فضائیہ کے طے پر بھاری
کی پرنٹس کریں گے جس میں اعلیٰ نم استعمال کئے جائیں گے
خطرے کا علاقہ دس گسٹ ہزار فٹ کی بلندی
تک ہے۔

ملک کے مالی امور پر کتاب و سنت کے تحت قانون بنانے کی دفعہ کا اعلان

۲۵ برس کے بعد ایک کمیشن مالی امور کو اسٹاڈیڈنگ میڈیٹھالنے کیلئے سفارش کریگا
کراچی ۳ نومبر مجلس دستور ساز نے فیصلہ کیا ہے کہ قرآن مجید و سنت نبوی کے خلاف
کوئی قانون پاس نہ کرنے کی دفعہ کا اطلاق آئندہ ۲۵ برس تک مالی امور پر ہونا ہوگا۔ آج صبح
مجلس دستور ساز کا اجلاس صوبہ صحت میں منعقد کیا گیا۔ دہن کے بعد کل پرمیٹنڈی ہو گیا۔ ایوان
بنیادی اصولوں کی رپورٹ کے تیسرے، پانچ
سائز پر سے کی گئی ایک نیپیر اسٹاڈیڈنگ
جس میں تھائی ہے کہ رپورٹ کی جس دفعہ
کے تحت قرآن و سنت کے خلاف قانون وضع
کرنے کی مخالفت کی گئی ہے۔ اس کا اطلاق آئندہ
۲۵ برس تک حکمت کے مولانا اور خلیفہ مسنگ
اشورس۔ پراڈیٹ فنڈ۔ قرضوں وغیرہ پر
نہیں ہوگا۔ ۲۵ برس کی مدت گزر جانے کے بعد
ایک کمیشن مقرر کیا جائے گا۔ جو حکومت کے
مالی معاملات کو اسلامی اصولوں کے مطابق
ڈھالنے کے لئے مناسب سفارشات پیش
کے گا۔ لیکن ان سفارشات کا اثر ان معاملات
اور عدول نہیں پڑے گا۔ جو اس سے پہلے
کئے جا چکے ہوں گے۔ جناب اس کے بعد
نے اس فیصلہ کی تائید کرتے ہوئے کہا کہ اصل رپورٹ
سے یہ ظاہر ہوتا تھا کہ مستقل طور پر مالی امور
کو کتاب و سنت کی گواہی سے آزاد کر دیا گیا
ہے۔ موجودہ فیصلہ نے اس سٹیورٹی کو عارضی
حیثیت دے دی ہے۔

سوڈان میں جمہوری بنیادوں پر پہلے عالمی انتخابات شروع ہو گئے

خرطوم ۳ نومبر سوڈان میں کل عام انتخابات شروع ہو گئے۔ سوڈان کا تاریخ میں پہلے
انتخابات ہیں۔ جو جمہوری بنیادوں پر ہوئے ہیں۔ ایوان نمائین کی نشستوں کے لئے ۲۲۲ امیدوار
ہیں۔ لیکن علاقوں میں انتخاب براہ راست طریق پر عمل میں آ رہے ہیں۔ لیکن ان علاقوں میں کہ جہاں قبائلی
میں بنیادوں طریق انتخاب کو ترجیح دی گئی ہے۔
لڑنے کے سیاسی حلقوں نے اس خیال کا اظہار
کیا ہے کہ سوڈان کے عام انتخابات کا جو نتیجہ برآمد
ہوگا۔ اس کا علاقہ سوڈان کے مذاکرات پر عمل
گھر اتر پڑے گا۔ انتخابات کوئی ہفتہ تک جاری
رہیں گے۔

ہرتائی میں اولن کے کارخانے کا افتتاح

ہرتائی ۳ نومبر مشرقی ترکی کی کارپوریشن
کے تحت ہرتائی میں جو پہلا اولن کارخانہ قائم کیا
گیا ہے۔ کل بوجھان میں گورنر جنرل کے کیپٹن
خان قرمان علی خان نے اس کا افتتاح کیا۔
اس کی تعمیر پر تقریباً ۵۰ لاکھ روپے خرچ کیے
ہیں۔ انداز ہے کہ ستر لاکھ روپے سالانہ
کے محصول کاٹنے میں پہلا اولن کارخانہ روپے
آہوگی۔

علاقہ سویڈن کے متعلق مذاکرات جاری ہیں

لندن ۳ نومبر برطانوی حکمہ خارجہ کے ایک ترجمان
نے کل یہاں بتایا کہ علاقہ سویڈن کے مستقبل کے
متعلق برطانیہ اور صدر کے مذاکرات مضطرب نہیں
ہوتے۔ دونوں ملکوں کے درمیان غیر رسمی رابطہ
اب بھی قائم ہے۔ ترجمان نے مزید بتایا کہ برطانوی
مدعی نمائندوں کی آئندہ ملاقات کے لئے آمبولٹی
تاریخ مقرر نہیں ہوئی ہے۔

**بارودی ذخیرہ میں آگ لگنے سے
۵ افراد ہلاک و زخمی**

بیروت ۳ نومبر جبزی لین ان میں ایک
دستور کہ عمارت میں بارودی سرنگوں کے ذخیرے
میں آگ لگنے سے ۵ افراد ہلاک اور دو زخمی
ہو گئے۔ سرنے والوں میں دو بچے بھی شامل ہیں
تا بارود کا ذخیرہ جھیلوں کے کنارے لٹے
اس عمارت میں رکھا تھا۔ اس بارود سے پانی میں
دھماکہ پیدا ہو گیا جس میں کوئی شخص کو زخمی یا ہلاک
ہو گیا۔ اور زخمی بچے کو جی کے نام میں بارود پانی
کی سطح کے اوپر اٹھائی گئی۔

روزنامہ المسلمین کراچی

موضوع: ہم نبوت ۱۹۷۳ء

”ہائے درجن ہم سے بھی عظیم تر“

انگریزی زبان کے مشہور رسالے ”ریڈرز ڈائجسٹ“ کی ایک عالی شان امت میں مندرجہ عنوان کے تحت ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ دنیا انیم اور ہائیڈروجن بم سے بڑھ کر خود بخود سے بڑھ کر ایک چیز ایسی ہے۔ جو اپنی تاثیر کے اعتبار سے ان دونوں کے بھی عظیم تر ہے۔ البتہ فرق اتنا ہے کہ جہاں انیم اور ہائیڈروجن بم تباہی میں اپنی نظیر نہیں رکھتے۔ وہاں یہ چیز دنیا کو تباہی سے بچانے اور امن و امانیت عطا کرنے میں اپنا جواب نہیں رکھتی۔ اور اسی بنا پر ہم اسے ہائیڈروجن بم سے بھی عظیم تر قرار دے سکتے ہیں۔

وہ چیز کیا ہے؟ اس کا جواب خود صاحب مضمون کے الفاظ میں دینے۔ وہ لکھتے ہیں۔
 ”آج کل دنیا میں تحفظ کا لفظ زبان زد مفلک ہے۔ کس اعتبار سے تحفظ کا ذکر ہے تو کس نفسیاتی اور قومی تحفظ کا ذکر ہے۔ برابر کے ذکر اذکار سے حالت یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ لوگ اس لفظ سے خوف کھانے لگے ہیں۔ اس کا تذکرہ آتے ہی اسی بارے میں ہونے لگتا ہے کہ کیا ہم اس دنیا میں بالکل غیر محفوظ ہیں اور یہ کہ ہمیں دامنگیر ہونا ہے۔ کہ ہمیں کوئی ایسا ذریعہ ہاتھ لگے کہ جو ہمیں لازماً خوش سے ہمکنار کرے۔“

اخبارات کی برسی برسی سرخاں روزانہ پھیل چکے کہ امر گوش گزار کرتی رہتی ہیں۔ اس پر غلط دور میں حفاظت کے کیا کیا ذرائع در وقت ہو چکے ہیں۔ بظاہر کچھ بیش طیاروں کی خبریں ہمارے منہ میں سے گزرتی ہیں۔ کبھی بڑی تھی جہازیں تو بولوں کی خبروں پر ہمارے ذہن پر گمراہ جانی ہیں۔ اور کبھی انیم بم اور اس سے بھی زیادہ مسلک اختیار دینے ہائیڈروجن بم کی خبریں ہمیں اپنی طرف متوجہ کئے بغیر نہیں رہتیں۔ لیکن جو کچھ اس طرح پر ان سب سے بھی زیادہ طاقتور ایک چیز ہے اور وہ ہے دغا

اگرچہ اخبارات کی سرخیوں میں اس کا کوئی ذکر نہیں آتا۔ تاہم یہ ایک حقیقت ہے کہ اس دنیا میں عتوان حیات کا تحفظ اور اس کی بقا اسی کے ساتھ وابستہ ہے۔ دغا تحفظ و بقا کے ایک ایسے نظام برداشت کرنے کے جو غلطی سے بھرپور ہلاک ہے۔ خود مدد آؤں اور نہ سے جو جنون جنگ کے مارن میں سے ایک ہیں اس حقیقت کا اعتراف کیا ہے اس قوم کی بے پناہ قوت جو ایک زبان ہو کر دعا میں مصروف ہو ایک ایسے تحفظ کی ضمانت دے سکتی ہے کہ جسے انسان کے ہاتھ کا بنایا ہوا جہاز سے جہاز تیار نہیں کیا جاسکتا۔ جس سے جوئی حفاظت اور مصنوعی امانیت کے پیچھے روزنامہ پھوڑ دور۔

۔۔۔۔۔ حقیقی امانیت اسی میں ہے کہ ہم ہر حال میں دغا مانگ رہے ہیں۔
 (ریڈرز ڈائجسٹ بابت ماہ اکتوبر ۱۹۷۳ء)

دعائی اہمیت تو اس اعتبار سے واضح ہی ہے۔ عمرانی الحال میں طرفت و ہم دلانا چاہتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ آج کے حالات سے مجبور ہو کر مادہ پرست دنیا میں خدا قائل کی طرف چھلنے اور اسے اپنی مدد کو مانگنے پر مجبور ہو گئی ہے۔ وہ لوگ جن کے نزدیک خدا کا وجود محض ایک دوا ہے۔ دغا کو کوئی اہمیت دینا تقیہ اوقات کے مترادف ہے۔ آج اپنے ہمارے تصور بلانی ہوئی تباہی سے ہر اسان کو ہر کھڑا اٹھا لیا رہے ہیں۔ اور حضرت باقی سلسلہ احمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں جنہوں نے آئے دالے واقعات کی پہلے ہی خبر دے دی تھی باور اٹھانہ اعلان کر رہے ہیں۔

بے خدا اس وقت دنیا میں کوئی مامن نہیں
 یا اگر مکن ہر آب سے بوج لولہا ستراد
 آج مغرب کے مادہ پرستوں سے دین و مذہب اور الہام کی روشنی سے مکمل طور پر بے نیاز
 اختیار کرتے ہوئے مجرد عقل کے بل پر کئی کئی عبادات نہیں کرتی ہیں۔ اور ظاہری ہی حفاظت کے کوہنے طریقے ہیں۔ جن سے استفادہ کرنے کی کوشش نہیں کی جاتی ہے۔ لیکن جو بھی دنیا میں انسان اپنے آپ کو غیر محفوظ خیال کرتا ہے۔ کیونکہ اسے نظر آتا ہے۔ کہ اس کی عقل بے بلا تڑپ سے ایک ایسی تباہی سے دوچار کر دیا ہے۔ کہ جس سے بچ نہیں سکتا۔ بجز اس کے ممکن نہیں کہ وہ قادر و توانا ہستی جو رحمن و رحیم ہے۔ روکنے سے کام لیتے ہوئے انسان کو بچائے کی کوئی سبیل پیدا کر دے۔ خدا کی طرف مادہ پرست دنیا کا یہ رجوع خواہ مجبوری کی حالت میں

ہی سبھی عقل و دانش پر مذہب کی ایک بہت بڑی فتح ہے۔ اور بالخصوص احادیث کی صداقت کا ایک نشان ہے۔ کیونکہ حضرت باقی سلسلہ احمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نسبت کی فرض ایک ایسا انقلاب برپا کرنا تھا۔ کہ جس سے نہ صرف مادہ پرست دنیا بھر مذہب کی طرف ملاحظہ ہو اور بالآخر مسرت اور اہمیت پر آگے۔ اپنی غلط روشنی کے تاریخ سے اپنی لاپرواہی کے نتیجے میں سہارا کے طور پر موجود حقیقی کی طرف دیکھا جاتا ہے۔ اس انقلاب کی نشان دہی کر رہے ہیں کی طرف بلکہ مخالفت حالات میں حضرت باقی سلسلہ احمدی نے حسب ذیل شعر میں اشارہ کیا تھا آپ فرماتے ہیں۔

آج اسے اس طرف احوال پر اس کا مزاج
 بھن بھن پھیلنے لگی مردوں کی تانگہ ڈانہ دار
 جس وقت حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ شعر تحریر فرمایا تھا۔ اس وقت کون کہہ سکتا تھا کہ یہ احوال یورپ جو آج ماہ پستی پر فرحت میں بھی خدا کی رضا چھو کر گئے اور ان زمانہ مردوں میں ایک تفسیر زندگی کی لہر تڑپ کر رہی ہیں۔ ایک انقلاب عظیم سے ہمکنار کر دے گا۔ لیکن یہ بھی سمجھنا آج ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں۔ یہ دراصل سب اس آخری انقلاب کے ابتدائی آثار ہیں جس کی خبر دیتے ہوئے حضرت مسیح نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے۔ کہ اسی تیسری صدی عیسائی کے دن سے یواری ہوتی ہوگی۔ کہ کسی مسلمان اور کسی عیسائی سخت مایوس اور بدظن ہو کر اس جوڑے عقیدے کو چھوڑ دین گئے۔ اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا۔ اور ایک ہی میتھو ایسی اسلام اور محمد صلیب اللہ علیہ وسلم۔

وہ انقلاب تیزی سے بڑھا چلا آ رہا ہے۔ اس کے ظہور کے لئے آسمانی قوتوں میں آج بھی بڑھتوں پر تصرف کے ایسی ایسی حائل کی طرف پھیر رہی ہیں۔ اگر لوگوں نے اس باطنی تحریک سے متاثر ہو کر اپنے اندر حقیقی انقلاب پیدا نہ کیا۔ تو پھر انیم بم ہائے درجن ہم یا اور کسی انتہائی ممکن ذریعہ سے دغا ہونے والا ہے۔ جیسے خدا کے لئے روحانی انقلاب کے حق میں نشان آخری کے نام سے یاد کیا ہے۔ انیم بم خدا اٹھا لیا پکاراٹھنے پر مجبور کر دے گا۔ لیکن اس وقت کا رجوع کسی قوی برداشت نہیں کرے گا۔ خودی اسی ہی ہے۔ کہ آگ ہی پڑے بغیر دلی اصلاح کی جائے۔ کیونکہ خدا کا مسیح کہہ کیسے ہے

اس نشان کے بعد ایمان قابل عزت نہیں
 ایسا مامہ ہے کہ تو پشور کا کیسے ہو اتار
 الغرض خواہ اہل دنیا اس نشان سے پہنچنے ہی اپنے اندر تبدیلی پیدا کر لیں۔ یا پھر اس میں پڑنے کے بعد وہ اپنے معبود حقیقی کی طرف توجہ کر لیں۔ بہر حال یہ انقلاب آکر رہے گا۔ اور دنیا کی کوئی طاقت اسے روک نہیں سکے گی۔

قافلہ قادیان کے متعلق ایک ضروری اعلان

— از حضرت میاں زبیر احمد صاحب ایم۔ بی۔ —
 (۱) قافلہ قادیان مسافر کے لئے بعض احباب نے درخواستیں ذمہ سے دفتر میں بھجوا دی ہیں۔ مگر حسب اعلان و حسب قاعدہ اپنے پاس پورٹ سائز کے چھ عدد فوٹو اپنی درخواستیں کے ہمراہ ارسال نہیں کئے۔ جس کی وجہ سے ان کے پاس پورٹ سائز پر کئے حسب ملاحظہ ہو گا دفتر میں داخل نہیں کئے جاسکتے۔
 (۲) اس طرح جو دوت گزشتہ سال قافلہ قادیان میں گئے تھے۔ اور ان کے پاس پورٹ سائز مکمل ہیں۔ ان میں سے بھی بعض نے اپنی درخواستوں کے ساتھ پاس پورٹ سائز کے تین عدد فوٹو شامل نہیں کئے۔ جن کی وجہ سے ان کے پاس پورٹ سائز کے لئے تک مکمل ہے۔ مگر ان کا ریٹ حاصل نہیں کی جاسکتی۔
 (۳) لہذا ہر قسم کے قدیم اور جدید احباب اپنے فوٹو بلا توقف دفتر بذرا میں بھجوا دیں ورنہ ان کی درخواستوں پر کوئی کارروائی نہیں ہو سکے گی۔
 (۴) یہ یاد رہے کہ جہاں سے جاتے والوں کی طرف سے چھ عدد فوٹو ڈال کی ضرورت ہے وہیں گزشتہ سال قافلہ میں شریک ہونے والوں کی طرف سے عزت میں عدد فوٹو کارروائی اس کے متعلق ضروری کارروائی ہونی چاہیے۔

مخاکسارہ: مرزا بشیر احمد دفتر حفاظت مریکوہ
 (یکم نومبر ۱۹۷۳ء)

قرآن مجید کے تعلق و معارف

حضرت امام جماعت احمدیہ اعلیٰ علیہ السلام کے تازہ درس القرآن کے نوٹ

(۲)

دستور از ماہ الفراق ماہ اکتوبر ۱۹۷۳ء

بائبل کی شہادت

قرآن مجید کے بیان ماحکات اللہ ان یختم من ویشد فی شہادت توبائیہ میں ہی موجود ہے۔ قرآن مجید نے خدا تعالیٰ کے لئے لفظ اللہ کو اسم ذات قرار دیا ہے۔ بائبل میں یہ لفظ آج بھی استعمال میں ہے۔ عبرانی زبان میں جو حضرت عیسیٰ کی بھاری بھاری شہادتیں لکھی ہیں، ان میں بھی یہ لفظ استعمال ہے۔ ذرا غور فرمائیے۔ تو ان میں اللہ تعالیٰ کے لئے الہیم کا لفظ آیا ہے جس کے معنی بڑا فرشتا نما خدا کے ہونے کے ادب کے لئے لفظ الہیم میں کر دیا ہے۔ اور جہ ازب و عزت کے لئے زیادہ کر دی جاتی ہے۔ یہی خداوند تعالیٰ کا ذاتی نام صرف اللہ ہی ہے۔ اور وہ واحد لا شریک ہے۔ اللہ تعالیٰ کی توحید کا عقیدہ جو بائبل سے بھی ثابت ہے۔ مثلاً کہ یہ استثنائی لکھا ہے۔ "من سئلہ اسے اسرائیل خداوند ہمارا خدا کیلئے خداوند ہے" (پہلی لیسواہ میں آیا ہے۔ "یہوواہ میں ہوں۔ یہ میرا نام ہے۔ اور اپنی شوکت دوسرے کو نہ دوں گا۔" (پہلی یہ شوکت نہ دینا" قرآن مجید کے الفاظ ان یختم من ویشد کی تفسیر میں پھر ان جلی میں ہے۔ کہ "یہوواہ نے جو یہ دیا۔ کہ اول ہے۔ کہ اسے اسرائیل خداوند کہا اور ایک ہی خداوند ہے۔" (دوسری پہلی) اسی واحد حکم خدا کی یہوواہ کے وسیلے سے اب تک توحید ہوتی ہے۔ (دوسری پہلی) پس جب تو ان اور انجیل ایک طرف خدا کو واحد قرار دیتی ہے، اس کے شریک کی نفی کرتی ہیں۔ اور دوسری طرف بائبل میں بیٹے کا لفظ پیا رے کے معنی میں بولا جاتا ہے تو صاف ظاہر ہے کہ خدا کے اتحاد و ولد کا عقیدہ بائبل کا عقیدہ سراسر غلط ہے۔ تو ان میں بھی قرآن مجید کے الفاظ ماحکات اللہ ان یختم من ویشد کی تفسیر میں یہی اللہ تعالیٰ نے سبحانہ کہہ کر عدم اتحاد و ولد کی دلیل ذکر فرمائی ہے۔ بیٹا ہونے کا قانون ان چیزوں میں جاری ہے۔ جو اپنے کام کے ختم کرنے سے پہلے پہلے ختم ہوتی ہیں۔ ان کے گناہ کے پل۔ پہاڑ۔ سورج۔ چاند اور ستاروں پر غور کرو۔ ہر جگہ نظر آسکے گا کہ اول و تاسل خالی وجود میں ہوتا ہے۔ اسی ضرورت تک موجود رہنے والی چیزوں کی اول و تاسل کا

سلسلہ جاری نہیں ہے۔ دراصل بیٹے کی تین وجوہ ہوتی ہیں۔ اول نقصانی شہادت؛ اس کی جسم زائداوں کا جمع ہونا ہمارا (۲) سماجی اور موسمی کی ضرورت۔ تو ان میں لکھا ہے۔ کہ آدم افسردہ تھا۔ خدا نے اس کی افسردگی دور کرنے کے لئے ان کی بیوی پیدا کی۔ (۳) مغرورہ کام ختم ہونے سے پہلے فنا ہو جانا بیٹے کی ضرورت۔ ان تین امور کی وجہ سے ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام سے پاک ہے۔ یہ سب امور کسی کسی پہلو سے نقص بر دلالت کرتے ہیں۔ خدا تمام قسم کے نقص سے پاک ہے۔ سبحانہ! اس لئے خدا کا بیٹا نہیں ہو سکتا۔

اذا قضی الامر و انزل الاستدلال کا جواب دیا ہے۔ کہ بیٹے کی ضرورت بطور مددگار ہوتی ہے۔ فرمایا خدا تعالیٰ کی توحید شان ہے۔ کہ جب وہ کسی امر کو کرنا چاہتا ہے۔ تو کن کہہ دیتا ہے۔ اور اس کے اس حکم سے وہ چیز ہو جاتی ہے۔ پس اس کے حکم کار کی بھی ضرورت نہیں۔

ایک اشکال کا حل

بعض لوگ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے لفظ کن کا مخاطب کون ہوتا ہے۔ آخر کون کون چیز تو ہوگی۔ جسے خطاب کیا گیا ہے۔ اس طرح یہ لوگ مادہ کی ازلیت پر استدلال کرتے ہیں۔ مگر یہ سوال درحقیقت عربی زبان کے زمانے اور قرآنی الفاظ پر غور نہ کرنے کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے۔ عربی زبان میں لفظ کن بعض دفعہ اظہار خواہش کے لئے بھی آتا ہے۔ ضروری نہیں ہوتا۔ کہ اس کا کوئی مخاطب بھی سامنے موجود ہو۔ جو تبدیل ہو جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حدیث میں ایک جگہ کن ابا خیشمہ کے الفاظ آتے ہیں۔ حضرت کی مراد یہ تھی۔ کہ خدا کرے کہ وہ ابو خیشمہ ہو۔ یہاں یہ کن تبدیل رخصت کے لئے نہیں آیا۔ بلکہ ایک خواہش کے اظہار کے لئے آیا ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے۔ کہ یوں ہو جائے اور دیکھیے ہی ہو جاتا ہے۔ اس سے مادہ کے ازلی ہونے پر استدلال کرنا سراسر باطل ہے۔ عربی زبان کی یہ خوبی ہے۔ کہ اس کے الفاظ مقصود پر دلالت کرتے ہیں۔ ہمارے ہاں شہادت کے ترجمہ میں چیز یا بات

کہیں گے۔ لیکن چیز یا بات کا لفظ حقیقت پر دلالت نہیں کرتا۔ سخی و کا لفظ عربی زبان میں ارادہ کی کج چیز کو کہیں گے۔ ان اللہ تعالیٰ کمال شہادت و خدایہ کے معنی ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ نے جس بات کو کرنا چاہا ہے۔ اس پر اسے قدرت حاصل ہے۔ واللہ علی ما یشاء و قدیر۔ زیر تفسیر آیت اذا قضی امرنا کمزوری زبان کے لحاظ سے صحیح ترجمہ یہ ہوگا۔ کہ جب وہ کسی چیز کا ارادہ کرے۔ جس کے ہونے کا اس نے حکم دیا ہے۔ تو وہ ہوجاتی ہے۔ اسی صورت میں کسی قسم کا اشکال پیدا ہی نہیں ہوتا۔ علی کمال شہادت و عکس معنی سربا ت پر نہیں بلکہ سراسر ایسی بات پر جس کے کرنے کا وہ ارادہ کرے۔ اسی طرح اذا قضی الامر کا درست مطلب یہ ہے۔ کہ جب وہ کسی بات کے کرنے کا فیصلہ کرے۔ جو اس کے احکام میں شامل ہے۔ اور جو اس کی شان کے مطابق ہے۔ تو وہ ہوجاتی ہے۔ قرآن مجید نے اس آیت میں مدال طور پر اللہ تعالیٰ کے بیٹے ہونے کی نفی فرمائی ہے۔ ان اللہ ربی و ربکم فاعبدوا هذا صراط مستقیم یعنی اللہ ہی میرا اور تمہارا رب ہے۔ تم اس کی عبادت کرو۔ یہی سیدھا راستہ ہے۔ کج یا خدا تعالیٰ کی توحید کو ماننا اور اس کی عبادت کرنا صراط مستقیم ہے۔ پس اللہ ہی اللہ تعالیٰ کی عبادت کریں۔ اور اس کے غیر کو اس کا شریک نہ ٹھہرائیں۔ حضرت یحییٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کی صفات کا موازنہ اور حضرت یحییٰ اور حضرت عیسیٰ کا ذکر اس وقت کیا گیا ہے۔ جو حضرت یحییٰ ۲ حضرت عیسیٰ ۲ کے لئے بطور ارادہ صحت ہے۔ دوسرے ان دونوں کی صفات میں تشابہ پایا جاتا ہے۔ مثلاً اول حضرت عیسیٰ ۲ کا قول ہے۔ اتنی کتاب۔ حضرت یحییٰ کے متعلق فرمایا۔ ایتلہ الحکم صبیاً و کلمہ حضرت یحییٰ کہتے ہیں۔ و بڑا جواد تھی۔ حضرت یحییٰ کے بارے میں فرمایا۔ و بڑا ابدالہ دہ دم، حضرت یحییٰ نے کہا۔ والسلام علی یوم ولدت و یوم اموت و یوم البعث حیاً۔ حضرت یحییٰ ۲ کے متعلق فرمایا۔ و سلام علیہ یوم ولد و یوم یموت و یوم بیعث حیاً (۵) حضرت یحییٰ نے کہا۔ و اوصانی بالصلوۃ و صیت یحییٰ تمہد کو کہتے ہیں۔ حضرت یحییٰ ۲ کو تاکید فرمایا۔ یا یحییٰ خذ الکتاب بقوة غرض یہی تمام صفات حضرت یحییٰ اور حضرت عیسیٰ ۲ میں مشترک طور پر پائے جاتے ہیں۔ کامیابی اور انجام کے لحاظ سے حضرت یحییٰ کے لئے فرمایا۔ و لہم یکن جباراً عصیا۔ حضرت یحییٰ کے متعلق خبر دی۔ و لہم یجعلن جباراً شقیماً۔ ان الفاظ پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔

کہ یہ حضرت یحییٰ کی ذاتی خوبی اور ذاتی کامیابی کا ذکر ہے۔ لیکن صحیح کے متعلق جو الفاظ ہیں۔ وہ ان کی خوبی خوبی اور توحی کامیابی پر دلالت کرتے ہیں۔ اس میں ارادہ تھا۔ کہ حضرت یحییٰ کی قوم تو حیثیت قوم باقی رہے گی۔ لیکن حضرت یحییٰ کی قوم حیثیت قوم باقی نہ رہے گی۔ حضرت یحییٰ درمیان میں ان سے تھے۔ حضرت یحییٰ ۲ مسد موبوبہ کی آخری کڑی تھے مسد کے پہلے اور آخری کڑی خود کو خاص اہمیت ہوتی ہے۔ حضرت یحییٰ یا حضرت عیسیٰ ۲ پر یہ دلالت کے وقت سلامتی کے ہونے کے یہ معنی ہیں۔ کہ ان کی عبادت کو ان کی روحانی سلامتی کا موجب ہوگا۔ وہ کوئی نئی نوع انسان کی سلامتی کا ذریعہ نہیں گئے۔ (دہائی)

احباب یاد رکھیں

"ہمیں یہ نہیں دیکھنا پڑے گا۔ کہ ہمارے حالات کیا ہیں۔ اور ہم پر کس قدر بوجھ پڑے ہوئے ہیں۔ بلکہ ہمیں آخر دم تک دین کی خدمت کے لئے اپنی ہر چیز کو قربان کرنے کے لئے تیار رہنا پڑے گا۔"

تحریر جدید کے سال رواں کا آخری مہینہ نومبر ہے۔ کیا اپنے اپنا وعدہ سو فی صدی پورا کر لیا۔ (دلیل المال ربوہ)

ضروری اعلان

سیکڑوں مال زکوٰۃ کی رقم مجموعتے وقت براہ مہربانی پوری تفصیل ہی ساتھ ارسال فرمایا کریں۔ کہ رقم زکوٰۃ کس کس دست کی طرف سے ہے تاکہ ان کے حساب میں درج کر کے انہیں اطلاع دی جا سکے۔ تفصیل نہ آنے کے صورت میں صرف فرسیدہ کے نام درج ہوجاتی ہے۔ جو درست نہیں ہے۔ امید ہے اسکی یا مذکورہ حاجی (ذاتربط مال ربوہ)

